
LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES:

GUARDA CIVIL
METROPOLITANO - 2ª CLASSE

CADERNO DE PROVA
TIPO 1 - BRANCO
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10. Boa prova!

Confira se a quan�dade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 
anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões obje�vas, de 1 a 50 e distribuídas da seguinte forma:

1 a 15 - Língua Portuguesa;
16 a 20 - Raciocínio Lógico;
21 a 30 - Noções de Direito Cons�tucional e Direitos Humanos;
31 a 35 - Noções de Direito Penal;
36 a 40 - Noções de Direito Administra�vo;
41 a 50 - Legislação referente à Guarda Civil Metropolitana de Ribeirão Preto e de trânsito.

Para cada uma das questões obje�vas, são apresentadas 5 (cinco) opções de resposta. Apenas 1 (uma) resposta 
responde corretamente à questão.

O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas.

Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

O candidato somente poderá se re�rar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de seu início.

Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.

O candidato somente poderá re�rar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de provas a par�r dos 
úl�mos 30 (trinta) minutos para o término da prova.

MUNICÍPIO DE RIBEIRÃO PRETO - SP
GUARDA CIVIL METROPOLITANO
CONCURSO PÚBLICO - EDITAL Nº 001/2023
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Leia atentamente o texto a seguir para responder 
às questões de 1 a 15. 
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Ela era professora universitária. Imigrante dos confins 
da Europa, enxergava o Brasil como o paraíso que nunca veio 
a se confirmar. Mas, graças à sua coragem e persistência, 
revalidou o diploma universitário e, mesmo quase vencida 
pela burocracia, fez a vida e conquistou espaço em uma 
universidade de ponta do país. Marcante, ela não conseguia 
entender por que todos sabiam quando telefonava, mesmo 
não tendo deixado recado: é que passados 30 anos o sotaque 
seguia sendo uma de suas marcas e a denunciava, mesmo 
sem querer. A imagem que fazemos de nós mesmos, na 
maioria das vezes, não corresponde à realidade. 

Quando as filhas se encontraram com a maturidade, a 
vida encaminhava para um momento de plenitude. Foi então 
que chegou a notícia, a mesma que, com variações, cedo ou 
tarde, chegará para todos nós: o anúncio de um tumor no 
pulmão, mesmo sem nunca ter colocado um cigarro na boca. 
Susto, angústia, tosse, tosse, tosse, consternação familiar e, 
mais uma vez, a constatação de que não podemos adiar o que 
desejamos na vida. 

 O ISS (Instituto Saúde e Sustentabilidade) vem 
revelando há muito tempo que 4.700 pessoas morrem por 
doenças respiratórias na cidade de São Paulo a cada ano. O 
número é quatro vezes maior do que outro que nos assombra 
e ganha cada vez mais espaço na sociedade – o de homicídios 
na cidade –, mas é desconhecido da maioria das pessoas e 
desconsiderado pelos gestores públicos. A poluição na cidade 
nos atinge de maneira que não imaginamos, provocando 
múltiplas sequelas de difícil correlação. 

Recentemente, a ONU anunciou estudo que indica que 
99% das pessoas no mundo respiram ar poluído. A respeitada 
revista Lancet publicou outro trabalho, que mostra a poluição 
como responsável por nove milhões de mortes prematuras no 
mundo. No afã de gerar crescimento, a humanidade insiste 
em não compreender os impactos do atual modelo de 
desenvolvimento. Algumas pessoas, conscientes dos riscos 
que corremos, tocam sinos, mas a maioria faz ouvidos moucos 
e segue tocando a vida com pressa – a "alma dos nossos 
negócios", como diz Paulinho da Viola em "Sinal Fechado" – 
sem se dar conta dos impactos que produzem. 

Nesse contexto, cabe ao poder público ter a visão do 
que nos atinge e antecipar decisões. A poluição mais cruel 
vem das partículas finas que aspiramos e entram na corrente 
sanguínea, causando impactos cardiovasculares e 
respiratórios. São produzidas, sobretudo, pelo diesel do 
transporte coletivo. Políticas públicas de modernização dos 
motores da frota de ônibus, por exemplo, reduziriam muito os 
riscos de morte da população. Um exemplo recente vem da 
Prefeitura de São Paulo, que proibiu a compra de ônibus 
movidos a diesel, o que pode gerar referência para outras 
cidades brasileiras. 

Além disso, as cidades não monitoram a qualidade do 
ar segundo os padrões exigidos pelos órgãos internacionais. 
Há interesses por trás dessa complacência, pois a medição 
enviesada – como se um termômetro só acusasse febre ao 
atingir 40 graus – prejudica o diagnóstico de uma enorme 
quantidade de pessoas que adoecem, mas beneficia 
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financeiramente grupos econômicos que querem adiar as 
mudanças, evitando investimentos no curto prazo. 

Ainafets era seu estranho nome, a combinação de 
prefixos e sufixos dos nomes de personagens dos romances 
favoritos de seus pais. Talvez inspirada por isso, ela mesma 
vivia o romance de sua vida, extraindo o que havia de belo de 
situações inóspitas, como se tentasse escapar das agruras da 
realidade. Mas, na primavera dos 60 anos, recebeu a notícia 
que não imaginava. A poupança acumulada até então, 
calculada segundo os manuais de investimentos, fez com que 
a ideia de viver do juro da aplicação, que supostamente 
financiaria os tempos de bonança da aposentadoria, fosse 
direcionada para os exames e as duvidosas cirurgias que lhe 
prometiam mais um tempo de vida. 

O que importava era ganhar algum tempo, mesmo que 
indeterminado. Os encontros procrastinados, as declarações 
não ditas, as viagens postergadas e os prazeres adiados não 
mais seriam vividos. As filhas e o marido ficaram respirando 
saudade enquanto a poluição da cidade seguia incólume na 
busca de novas vítimas. 

Até quando estaremos sujeitos aos interesses privados 
em detrimento do público? Na mobilidade, nos resíduos, na 
iluminação, nas obras, nas redes sociais. O moderno, o atual, 
a inovação, não são necessariamente as soluções 
supertecnológicas. O novo, em um país como o Brasil, é 
resolver velhos problemas, que atingem a maioria das 
pessoas e que fomos incapazes de solucionar até agora: a 
pobreza, o saneamento, a renda digna, a habitação, a 
violência, a educação, a saúde e a poluição do ar e das águas. 

O moderno é a inversão de prioridades, é a coragem de 
enfrentar poderosos insensíveis e invisíveis, é investir nos 
mais vulneráveis, é reduzir as desigualdades, é o respeito e a 
solidariedade. São valores universais que existem há muito 
tempo, mas andam esquecidos diante de um apelo superficial 
ao moderno, que coloca os algoritmos e a inteligência 
artificial acima das necessidades básicas. 

Chegará o dia em que o interesse comum e público será 
o protagonista dos tempos. E então? Então pode ser que se 
faça luz. 

(Jorge Abrahão. Coordenador-geral do Instituto Cidades Sustentáveis, 
organização realizadora da Rede Nossa São Paulo e do Programa Cidades 

Sustentáveis. 22.mar.2023. https://www1.folha.uol.com.br/colunas/jorge-
abrahao/2023/03/a-poluicao-nossa-de-cada-dia.shtml) 

 
 
Questão 1 
Em relação à leitura do texto e suas possíveis inferências, analise 
as afirmativas a seguir: 
I. Embora o número de vítimas da poluição seja maior que o de 

homicídios, o Poder Público parece não dar atenção à 
estatística, mesmo que haja pessoas tentando alertá-lo para 
isso. 

II. A culpa pela falta de iniciativa para conter os efeitos nefastos 
da poluição se dá pelos métodos de sua medição, que não são 
precisos. 

III. O texto apresenta a provocação de que o que deve haver de 
novo no Brasil são projetos que enfrentem os problemas 
crônicos antigos, no lugar de se preocupar exclusivamente 
com questões ao dito “moderno”. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Língua Portuguesa 
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Questão 2 
O texto, em sua tipologia, se classifica como 
(A) dissertativo-expositivo, em que as diferentes opiniões acerca 

do fato são apresentadas de modo comparativo. 
(B) narrativo, com espaço para discutir os fatos narrados com um 

viés contemporâneo. 
(C) dissertativo-argumentativo, com uso de fortes elementos 

narrativos para a defesa de suas ideias. 
(D) essencialmente narrativo, criando-se espaço para intervenção 

do autor na análise dos fatos cotidianos e contemporâneos, 
aproximando-o da crônica. 

(E) descritivo-narrativo, privilegiando os fatos analisados para 
fornecer elementos autoexplicativos para melhor 
compreensão da realidade. 
 

Questão 3 
Algumas pessoas, conscientes dos riscos que corremos, tocam 
sinos, mas a maioria faz ouvidos moucos e segue tocando a vida 
com pressa – a "alma dos nossos negócios", como diz Paulinho da 
Viola em "Sinal Fechado" – sem se dar conta dos impactos que 
produzem. (L.35-39) 
A palavra sublinhada no período acima não poderia ser 
substituída, sob pena de provocar grave alteração de sentido, por 
(A) surdos. 
(B) parvos. 
(C) amochados. 
(D) escusos. 
(E) francos. 
 
Questão 4 
Foi então que chegou a notícia, a mesma que, com variações, cedo 

ou tarde, chegará para todos nós: o anúncio de um tumor no 

pulmão, mesmo sem nunca ter colocado um cigarro na boca. 

(L.13-16) 

O trecho sublinhado no período acima, em relação ao segmento 

anterior, apresenta uma 

(A) enumeração. 

(B) explicação. 

(C) explicitação. 

(D) especificação. 
(E) exemplificação.

Questão 5 

Talvez inspirada por isso, ela mesma vivia o romance de sua vida, 

extraindo o que havia de belo de situações inóspitas, como se 

tentasse escapar das agruras da realidade. (L.61-64) 

O pronome sublinhado no período acima desempenha papel 

(A) anafórico. 

(B) catafórico. 

(C) dêitico. 

(D) exofórico. 

(E) epanafórico. 
 
Questão 6 

Marcante, ela não conseguia entender por que todos sabiam 

quando telefonava, mesmo não tendo deixado recado: é que 

passados 30 anos o sotaque seguia sendo uma de suas marcas e 

a denunciava, mesmo sem querer. (L.6-10) 

No período acima, grafou-se corretamente uma das formas 

possíveis do porquê. Assinale a alternativa em que isso não tenha 

acontecido. 

(A) Porque estava chovendo você ia desistir de sair? 

(B) A ideia era entender por quê, antes da chuva, não estava de 

mau humor. 

(C) Duvidamos da resposta porque conhecíamos bem o assunto. 

(D) Até entender por quê continuaria perguntando ao professor. 

(E) Depois de tantos atrasos, deveria encontrar um porquê para 

a sua falha. 

 

Questão 7 

Acerca de “supertecnológicas”, na linha 81, é correto afirmar que 

(A) a palavra é formada exclusivamente por composição. 

(B) a palavra é formada exclusivamente por derivação. 

(C) os dois processos de formação – composição e derivação – 

estão presentes. 

(D) a palavra sofreu o que a gramática chama de parassíntese. 

(E) há exemplo de derivação imprópria. 

 

Questão 8 

Assinale a alternativa em que a palavra indicada, no texto, 

desempenhe papel adjetivo. 

(A) plenitude (L.13) 

(B) mais (L.24) 

(C) afã (L.33) 

(D) direcionada (L.69) 

(E) moderno (L.86) 

 

Questão 9 

Recentemente, a ONU anunciou estudo que (1) indica que (2) 99% 

das pessoas no mundo respiram ar poluído. (L.29-33) 

As ocorrências do QUE no período acima, sublinhadas e 

numeradas, classificam-se, respectivamente, como 

(A) conjunção integrante e pronome relativo. 

(B) conjunção integrante e conjunção integrante. 

(C) pronome relativo e pronome relativo. 

(D) pronome relativo e conjunção integrante. 

(E) conjunção subordinativa e preposição. 
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Questão 10 

As filhas e o marido ficaram respirando saudade enquanto a 

poluição da cidade seguia incólume na busca de novas vítimas. 

(L.74-76) 

A conjunção sublinhada no período acima apresenta relação 

semântica, entre as orações, de 

(A) oposição. 

(B) causa. 

(C) conformidade.  

(D) concessão. 

(E) tempo. 

 

Questão 11 

Susto, angústia, tosse, tosse, tosse, consternação familiar e, mais 

uma vez, a constatação de que não podemos adiar (1) o que 

desejamos na vida (2). (L.17-19) 

As orações (1) e (2) do período acima se classificam, 

respectivamente, como  

(A) subordinada substantiva completiva nominal e subordinada 

adjetiva restritiva. 

(B) subordinada adjetiva restritiva e subordinada adjetiva 

restritiva. 

(C) subordinada substantiva objetiva indireta e subordinada 

substantiva objetiva direta. 

(D) subordinada substantiva completiva nominal e subordinada 

substantiva objetivo direta. 

(E) subordinada adjetiva restritiva e subordinada adjetiva 

explicativa. 

 

Questão 12 

Na linha 75, “incólume” significa 

(A) impuro. 

(B) desarrazoado. 

(C) intata. 

(D) insubsistente. 

(E) permisto. 

 

Questão 13 

O ISS (Instituto Saúde e Sustentabilidade) vem revelando há muito 

tempo que 4.700 pessoas morrem por doenças respiratórias na 

cidade de São Paulo a cada ano. (L.20-22) 

A respeito do período acima, analise as afirmativas a seguir: 

I. O período é composto por quatro orações. 

II. O período é composto por coordenação e subordinação. 

III. Nele, há um exemplo de objeto indireto. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 14 
Mas, graças à sua coragem e persistência, revalidou o diploma 

universitário e, mesmo quase vencida pela burocracia, fez a vida 

e conquistou espaço em uma universidade de ponta do país. 

 (L.3-6) 

No período acima, o segmento sublinhado apresenta valor 

semântico de  

(A) explicação. 

(B) causa. 

(C) tempo. 

(D) concessão. 

(E) condição. 

 

Questão 15 

Em ISS (L.20) e ONU (L.29), as siglas foram grafadas corretamente. 

Assinale a alternativa em que isso não tenha ocorrido. 

(A) SABESP 

(B) USP 

(C) Ufscar 

(D) CCBB 

(E) Ibama 

Questão 16 

Uma empresa realizou uma pesquisa de opinião com seus 50 

funcionários. Essa pesquisa procurava saber que veículos de 

comunicação (TV aberta x internet) eles utilizam para tomar 

conhecimento das notícias diariamente. Após a pesquisa, 

descobriu-se que 38 funcionários utilizam TV aberta, 15 

funcionários utilizam internet e 4 funcionários não utilizam 

nenhum desses dois meios para se informar diariamente. 

Quantos funcionários dessa empresa utilizam apenas a internet 

para se informar diariamente? 

(A) 7. 

(B) 8. 

(C) 10. 

(D) 12. 

(E) 14. 

 

Questão 17 

Observe a sequência de figuras abaixo, formadas por círculos e 

que seguem um padrão. 

 
Quantos círculos há no 41º termo da sequência? 

(A) 80. 

(B) 82. 

(C) 86. 

(D) 92. 

(E) 106.

Raciocínio Lógico 
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Questão 18 

Uma negação lógica para a afirmação “Todo médico é honesto” é 

(A) Todo médico não é honesto. 

(B) Existe médico que é honesto. 

(C) Existe pessoa honesta que não é médico. 

(D) Existe médico que não é honesto. 

(E) Se não for honesto, não é médico. 
 

Questão 19 

Uma padaria vende kit de doces contendo beijinhos e brigadeiros. 
Gisele encomendou 8 desses kits. Cada kit possui 24 doces, sendo 
que cada kit contém 4 brigadeiros a mais do que beijinhos. 
Quantos brigadeiros Gisele encomendou? 

(A) 32. 

(B) 64. 

(C) 80. 

(D) 96. 

(E) 112. 
 

Questão 20 
Considere a afirmação: “Vilmar estudou para a prova e não 

passou” A negação lógica dessa afirmação é 

(A) Vilmar não estudou para a prova e passou. 

(B) Vilmar não estudou para a prova ou passou. 

(C) Vilmar estudou para a prova e não passou. 

(D) Vilmar estudou para a prova ou não passou. 

(E) Vilmar não estudou para a prova e não passou. 

Questão 21 
Segundo a Constituição brasileira, é vedado à União, aos Estados, 

ao Distrito Federal e aos Municípios: 

I. estabelecer cultos religiosos ou igrejas, subvencioná-los, 

embaraçar-lhes o funcionamento ou manter com eles ou seus 

representantes relações de dependência ou aliança, nem que seja 

prevista a colaboração de interesse público; 

II. recusar fé aos documentos públicos; 

III. criar distinções entre brasileiros ou preferências entre si. 

Analise os itens acima e assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 
 

Questão 22 
A respeito da competência dos entes do Estado, assinale a 

afirmativa incorreta. 

(A) No âmbito da legislação concorrente, a competência da União 

limitar-se-á a estabelecer normas gerais. 

(B) A competência da União para legislar sobre normas gerais 

exclui a competência suplementar dos Estados. 

(C) Inexistindo lei federal sobre normas gerais, os Estados 

exercerão a competência legislativa plena, para atender a 

suas peculiaridades. 

(D) A superveniência de lei federal sobre normas gerais suspende 

a eficácia da lei estadual, no que lhe for contrário. 

(E) Na hipótese de a União estabelecer normas específicas que 

pretenda ver aplicadas aos estados e ao Distrito Federal, sua 

atuação será inconstitucional, por invasão da competência 

desses entes federativos. 

Questão 23 

De acordo com o que estabelece a Constituição da República, na 

vigência do estado de defesa: 

I. a prisão por crime contra o Estado, determinada pelo 

executor da medida, será por este comunicada 

imediatamente ao juiz competente, que a relaxará, se não for 

legal, facultado ao preso requerer exame de corpo de delito à 

autoridade policial; 

II. a prisão ou detenção de qualquer pessoa não poderá ser 

superior a dez dias, salvo quando autorizada pelo Poder 

Judiciário; 

III. por medida de segurança, é possível manter a 

incomunicabilidade do preso. 

Assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 

 

Questão 24 

Segundo a Constituição, a segurança pública, dever do Estado, 

direito e responsabilidade de todos, é exercida para a preservação 

da ordem pública e da incolumidade das pessoas e do patrimônio, 

por meio dos órgãos listados nas alternativas a seguir, à exceção 

de uma. 

(A) polícia rodoviária federal 

(B) polícia ferroviária federal 

(C) polícias militares e corpos de bombeiros militares 

(D) guardas municipais 

(E) polícias penais federal, estaduais e distrital   

 
Questão 25 
Com base na Lei 13.869/19, analise as afirmativas a seguir, no 

tocante às sanções de natureza civil ou administrativa: 

I. As notícias de crimes previstos na lei que descreverem falta 

funcional serão informadas à autoridade competente com 

vistas à apuração. 

II. As responsabilidades civil e administrativa são dependentes 

da criminal, não se podendo mais questionar sobre a 

existência ou a autoria do fato quando essas questões tenham 

sido decididas no juízo criminal. 

III. Faz coisa julgada em âmbito cível, assim como no 

administrativo-disciplinar, a sentença penal que reconhecer 

ter sido o ato praticado em estado de necessidade, em 

legítima defesa, em estrito cumprimento de dever legal ou no 

exercício regular de direito. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL 

E DIREITOS HUMANOS 
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Questão 26 
Com base no que dita a Lei 4.717/65, são nulos os atos lesivos ao 

patrimônio das entidades mencionadas na lei nos casos listados 

nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) incompetência 

(B) superação do vício de forma 

(C) ilegalidade do objeto 

(D) inexistência dos motivos 

(E) desvio de finalidade 

 
Questão 27 
De acordo com o que estabelece a Lei 7.716/89, recusar ou 

impedir acesso a estabelecimento comercial, negando-se a servir, 

atender ou receber cliente ou comprador constitui crime, com 

pena de reclusão de 

(A) um a três anos. 

(B) um a quatro anos. 

(C) três a cinco anos. 

(D) dois a quatro anos. 

(E) dois a cinco anos. 

 
Questão 28 
Com base no que ensina a Lei 12.037/2009, analise as afirmativas 

a seguir: 

I. Poderão ser colhidos os registros biométricos, de impressões 

digitais, de íris, face e voz dos presos provisórios ou definitivos 

mesmo quando tiverem sido extraídos por ocasião da 

identificação criminal. 

II. Poderão integrar o Banco Nacional Multibiométrico e de 

Impressões Digitais, ou com ele interoperar, os dados de 

registros constantes em quaisquer bancos de dados geridos 

por órgãos dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário das 

esferas federal, estadual e distrital, inclusive pelo Tribunal 

Superior Eleitoral e pelos Institutos de Identificação Civil. 

III. No caso de bancos de dados de identificação de natureza civil, 

administrativa ou eleitoral, a integração ou o 

compartilhamento dos registros do Banco Nacional 

Multibiométrico e de Impressões Digitais será limitado às 

impressões digitais e às informações necessárias para 

identificação do seu titular. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 29 
Em relação aos direitos individuais previstos no ECA, assinale a 

afirmativa incorreta. 

(A) Nenhum adolescente será privado de sua liberdade senão em 

flagrante de ato infracional ou por ordem escrita e 

fundamentada da autoridade judiciária competente. 

(B) O adolescente tem direito à identificação dos responsáveis 

pela sua apreensão, devendo ser informado acerca de seus 

direitos. 

(C) A apreensão de qualquer adolescente e o local onde se 

encontra recolhido serão incontinenti comunicados à 

autoridade judiciária competente e à família do apreendido 

ou à pessoa por ele indicada. 

(D) Examinar-se-á, desde logo e sob pena de responsabilidade, a 

possibilidade de liberação imediata. 

(E) A internação, antes da sentença, pode ser determinada pelo 

prazo máximo de trinta dias. 

 

Questão 30 

Com base no Estatuto do Idoso, analise as afirmativas a seguir: 

I. Incumbe ao poder público fornecer às pessoas idosas, 

gratuitamente, medicamentos, especialmente os de uso 

continuado, assim como próteses, órteses e outros recursos 

relativos ao tratamento, habilitação ou reabilitação. 

II. É vedada a discriminação da pessoa idosa nos planos de saúde 

pela cobrança de valores diferenciados em razão da idade. 

III. As pessoas idosas com deficiência ou com limitação 

incapacitante terão atendimento especializado, nos termos 

da lei. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 31 

Com base na Lei 11.340/2006, em relação à mulher, a violência 

entendida como qualquer conduta que lhe cause dano emocional 

e diminuição da autoestima ou que lhe prejudique e perturbe o 

pleno desenvolvimento ou que vise degradar ou controlar suas 

ações, comportamentos, crenças e decisões, mediante ameaça, 

constrangimento, humilhação, manipulação, isolamento, 

vigilância constante, perseguição contumaz, insulto, chantagem, 

violação de sua intimidade, ridicularização, exploração e limitação 

do direito de ir e vir ou qualquer outro meio que lhe cause 

prejuízo à saúde psicológica e à autodeterminação denomina-se 

violência 

(A) física. 

(B) moral. 

(C) psicológica. 

(D) sexual. 

(E) patrimonial. 

NOÇÕES DE DIREITO PENAL 
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Questão 32 
A Lei 11.343/2006 estabelece regras para o tratamento do usuário 

ou dependente de drogas. A esse respeito, analise as afirmativas 

a seguir: 

I. A internação de dependentes de drogas somente será 

realizada em unidades de saúde ou hospitais gerais, dotados 

de equipes multidisciplinares e deverá ser obrigatoriamente 

autorizada por médico devidamente registrado no Conselho 

Regional de Medicina – CRM do Estado onde se localize o 

estabelecimento no qual se dará a internação. 

II. É considerada internação voluntária aquela que se dá com o 

consentimento do dependente de drogas. 

III. É considerada internação involuntária aquela que se dá, sem 

o consentimento do dependente, a pedido de familiar ou do 

responsável legal ou, na absoluta falta deste, de servidor 

público da área de saúde, da assistência social, dos órgãos 

públicos integrantes do Sisnad, ou de servidores da área de 

segurança pública, que constate a existência de motivos que 

justifiquem a medida. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 33 

No caso da extraterritorialidade condicionada, a lei brasileira vai 

ser aplicada de forma subsidiária. Os casos de crimes estão 

previstos no inciso II do artigo 7º do Código Penal: 

I. que, por tratado ou convenção, o Brasil se obrigou a reprimir; 

II. praticados por brasileiro; 

III. praticados em aeronaves ou embarcações brasileiras, 

mercantes ou de propriedade privada, quando em território 

estrangeiro e aí não sejam julgados. 

Analise os itens acima e assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 

 

Questão 34 

O crime previsto no Código Penal, de praticar contra alguém e sem 

a sua anuência ato libidinoso com o objetivo de satisfazer a 

própria lascívia ou a de terceiro é o de 

(A) atentado ao pudor mediante fraude. 

(B) assédio sexual. 

(C) importunação sexual. 

(D) violação sexual mediante fraude. 

(E) estupro. 

 

Questão 35 

Em relação ao crime de curandeirismo, é correto afirmar que ele 

se tipifica  

I. prescrevendo, ministrando ou aplicando, habitualmente, 

qualquer substância; 

II. usando gestos, palavras ou qualquer outro meio; 

III. fazendo diagnósticos. 

Analise os itens acima e assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 

Questão 36 

Os princípios constitucionais da Administração, previstos no 

artigo 37, estão listados nas alternativas a seguir, à exceção de 

uma. Assinale-a.  

(A) impessoalidade 

(B) legalidade 

(C) publicidade 

(D) ética 

(E) eficiência 

 

Questão 37 

Em relação ao ato administrativo, seus atributos estão listados nas 

alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) poder vinculante 

(B) presunção de veracidade dos atos administrativos 

(C) autoexecutividade 

(D) tipicidade 

(E) imperatividade 

 

Questão 38 

Mecanismo do qual se vale a Administração para desfazer o ato 

válido, legítimo, mas que não é mais conveniente, útil ou 

oportuno. Como se trata de um ato perfeito, que não mais 

interessa à Administração Pública, apenas esta poderá desfazê-lo.  

Trata-se de 

(A) suspensão. 

(B) convalidação. 

(C) reconvenção. 

(D) revogação. 

(E) anulação. 

 

Questão 39 

Prerrogativa conferida à Administração Pública para editar atos 

gerais para complementar as leis e permitir a sua efetiva 

aplicação. A prerrogativa, registre-se, é apenas para 

complementar a lei; não pode, pois, a Administração alterá-la. 

Trata-se de 

(A) poder discricionário. 

(B) poder regulamentar. 

(C) poder de polícia. 

(D) poder administrativo vinculado. 

(E) poder hierárquico. 

NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO 
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Questão 40 

Os bens públicos possuem como características (regime jurídico) 

o listado nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) alienabilidade condicionada 

(B) impenhorabilidade 

(C) imprescritibilidade 

(D) não onerabilidade 

(E) ilicitabilidade 

Questão 41 

A respeito do que regula o Código de Trânsito Brasileiro, analise 

as afirmativas a seguir: 

I. Os usuários das vias terrestres devem abster-se de todo ato 

que possa constituir perigo ou obstáculo para o trânsito de 

veículos, de pessoas ou de animais, ou ainda causar danos, 

desde que voluntários, a propriedades públicas ou privadas. 

II. Antes de colocar o veículo em circulação nas vias públicas, o 

condutor deverá verificar a existência e as boas condições de 

funcionamento dos equipamentos de uso obrigatório, bem 

como assegurar-se da existência de combustível suficiente 

para chegar ao local de destino. 

III. O condutor deverá, a todo momento, ter domínio de seu 

veículo, dirigindo-o com atenção e cuidados indispensáveis à 

segurança do trânsito. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 42 

Segundo o Código de Trânsito Brasileiro, analise as afirmativas a 

seguir: 

I. Quando proibido o estacionamento na via, a parada deverá 

restringir-se ao tempo indispensável para embarque ou 

desembarque de passageiros, desde que não interrompa ou 

perturbe o fluxo de veículos ou a locomoção de pedestres. 

II. A operação de carga ou descarga será regulamentada pelo 

órgão ou entidade com circunscrição sobre a via, mas não é 

considerada estacionamento. 

III. Nas paradas, operações de carga ou descarga e nos 

estacionamentos, o veículo deverá ser posicionado no sentido 

do fluxo, paralelo ao bordo da pista de rolamento e junto à 

guia da calçada (meio-fio), admitidas as exceções 

devidamente sinalizadas. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 43 
Segundo o Código de Trânsito Brasileiro, utilizar-se de veículo para 

demonstrar ou exibir manobra perigosa, mediante arrancada 

brusca, derrapagem ou frenagem com deslizamento ou 

arrastamento de pneus constitui infração 

(A) leve. 

(B) grave. 

(C) média. 

(D) gravíssima. 

(E) inapenável. 

 

Questão 44 

Conforme estipula a Lei 13.022/14, analise as afirmativas a seguir: 

I. A guarda municipal é subordinada ao chefe do Poder 

Legislativo municipal. 

II. Municípios limítrofes podem, mediante consórcio público, 

utilizar, reciprocamente, os serviços da guarda municipal de 

maneira compartilhada. 

III. A guarda municipal é formada por servidores públicos 

integrantes de carreira única e plano de cargos e salários, 

conforme disposto em lei municipal. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 45 

Em relação à Lei13.022/14, analise as afirmativas a seguir: 

I. É assegurado ao guarda municipal o recolhimento à cela, 

isoladamente dos demais presos, quando sujeito à prisão 

antes de condenação definitiva. 

II. A estrutura hierárquica da guarda municipal deve utilizar 

denominação idêntica à das forças militares, quanto aos 

postos e graduações, títulos, uniformes, distintivos e 

condecorações. 

III. É reconhecida a representatividade das guardas municipais 

no Conselho Nacional de Segurança Pública, no Conselho 

Nacional das Guardas Municipais e, no interesse dos 

Municípios, no Conselho Nacional de Secretários e Gestores 

Municipais de Segurança Pública. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

LEGISLAÇÃO REFERENTE À GUARDA 

CIVIL METROPOLITANA DE RIBEIRÃO 

PRETO E DE TRÂNSITO 
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Questão 46 
De acordo com o que foi instituído pela Lei Orgânica do Município 

de Ribeirão Preto, analise as afirmativas a seguir: 

I. As obras públicas previstas no plano plurianual, uma vez 

iniciadas, não poderão sofrer solução de continuidade após a 

posse de novo Prefeito, ressalvados os casos de autorização 

legislativa para sua paralisação. 

II. Nos seis meses anteriores ao término do mandato do Prefeito, 

é vedada a contratação ou início de obras não previstas no 

plano plurianual e nas diretrizes orçamentárias para aquele 

exercício e o subsequente. 

III. A execução de obra pública municipal poderá, na forma da lei, 

ocorrer mediante plano comunitário com a participação da 

população diretamente interessada, respondendo os 

aderentes pelo custo nos termos de sua participação no 

contrato assinado com o executor da obra e os não aderentes, 

nos termos da legislação de contribuição de melhoria. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 47 

Conforme dita a Lei Complementar 369/94, em relação a todos os 

componentes da Guarda Civil Municipal, analise as afirmativas a 

seguir: 

I. Os que utilizarem armas deverão, obrigatoriamente, ser 

submetidos ao exame psicotécnico especial para uso de 

armas de fogo, dispensados dessa exigência os componentes 

que já possuírem o mesmo ou similar, bem como curso de 

tiro. 

II. Se aprovados no exame psicotécnico, deverão passar por 

treinamento prático e intensivo sobre o manuseio de armas 

de fogo, por prazo nunca inferior a 30 dias e com a utilização 

de, no mínimo, 150 cartuchos por guarda. 

III. O guarda civil municipal poderá ter a posse da arma 

diuturnamente. 

Analise os itens acima e assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 

 

Questão 48 

Na Guarda Civil Metropolitana de Ribeirão Preto, o cargo 

imediatamente acima na hierarquia do guarda municipal é o de 

(A) Guarda Municipal de Classe Especial. 

(B) Guarda Municipal de Classe Distinta. 

(C) Chefe da Divisão Operacional. 

(D) Guarda Municipal de Classe Primária. 

(E) Guarda Municipal de Ordenação Conjunta.  

 

Questão 49 

De acordo com a Lei 3.064/21, compete ao Guarda Civil 

Metropolitano, durante o Curso Preparatório: 

I. frequentar, com assiduidade, pontualidade e com 

aproveitamento adequado, os cursos, estágios e programas 

de treinamento, dentro e fora da sede; 

II. apresentar-se sempre com os cabelos cortados, barba 

raspada, uniforme e vestes decentes e asseadas; 

III. portar-se com urbanidade e polidez na presença do público. 

Analise os itens acima e assinale 

(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(D) se nenhum item estiver correto. 

(E) se todos os itens estiverem corretos. 

 

Questão 50 

Conforme consta da Lei Complementar 3.062/22, a Prefeitura 

Municipal de Ribeirão Preto, por meio de ações diretas ou 

indiretas, tem como objetivo permanente garantir, à população 

do Município, condições dignas que assegurem a justiça social e o 

desenvolvimento sustentável nas dimensões listadas nas 

alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) governança com sustentabilidade fiscal 

(B) desenvolvimento urbano sustentável 

(C) economia com sustentabilidade ambiental 

(D) programa de ressocialização de população em situação de rua 

(E) desenvolvimento sociocultural inclusivo 
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